

## ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ

### Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования за 2023 год

Деятельность Профсоюза в образовательной и социально-трудовой сферах направлена на улучшение качества жизни членов Профсоюза: повышение материального благосостояния, здоровьесбережение, совершенствование норм труда, удовлетворение образовательных и культурных потребностей, создание необходимых условий для профессиональной и социальной самореализации. Практическая работа Профсоюза на всех уровнях его структуры включает содействие обеспечению достойной, справедливой и прозрачной системы оплаты труда, безопасных, здоровых условий труда и обучения, психологического комфорта, оптимального и гибкого графика работы, непрерывного профессионального образования в течение всей жизни.

**На 1 января 2024 года Татарстанская республиканская организация традиционно является одним из самых крупных общественных объединений в составе Общероссийского Профсоюза образования и Федерации профсоюзов Республики Татарстан. В наших рядах 176 787 членов Профсоюза из них: 122 483 – работающих, 51073 студентов, 3231 неработающих пенсионеров, которые состоят на учете в 2866 первичных профсоюзных организациях. Общий охват профсоюзным членством составляет 92, 8%.**

В 2023 году в республиканской организации созданы 14 новых первичных профсоюзных организаций. 11 – во вновь открывшихся школах и детских садах. 3 – в профессиональных образовательных организациях (*Заинский политехнический техникум, Судостроительный колледж г. Зеленодольск, Колледж нефтехимии и нефтепереработки имени Н.В. Лемаева Нижнекамского района*).

В 15 территориальных организациях профсоюза (*на 4 больше, чем в 2022 г.*) охват профчленством составил 100% (Как и в прошлом году: Азнакаевская, Арская, Высокогорская, Кайбицкая, Муслимовская, Нурлатская, Сабинская, Аксубаевская, Апастовская). Достигли 100 % членства в 2023 году: Актанышская, Алькеевская, Апастовская, Атнинская, Сармановская и Тукаевская.

Общее количество членов Профсоюза в вузах - 56876 чел. (на 1155 чел. больше, чем в 2022 г.). Выше 90% членства: ППО студентов КФУ, – 20813 ЧП Профсоюза (98,1%), ППО студентов Набережночелнинского института КФУ – 4398 ЧП (93,4%), ППО студентов НГПУ – 1522 ЧП (92,2%), ППО студентов Елабужского института КФУ – 1918 ЧП (91,3%).

Необходимо отметить повышение профсоюзного членства и охвата в следующих объединенных организациях вузов: ППО КНИТУ-КАИ – 5531 ЧП (*больше на 570 ЧП и составляет 88,8%*), ППО КНИТУ – 12576 ЧП (*на 1314 ЧП больше и составляет 87,8%*), ППО КГАСУ – 2399 ЧП (*на 198 ЧП больше и составляет 84,4%*).

Общее количество членов Профсоюза в профессиональных организациях – 3904 (*на 195 чел. больше, чем в 2023 г.*). В 15 организациях охват профсоюзным членством 100% (*больше на 2 организации*): Арский педагогический колледж,

Сабинский аграрный колледж, Атнинский сельскохозяйственный техникум, Мамадышский политехнический техникум, Аксубаевский техникум универсальных технологий, Актанышский технологический техникум, Нижнекамский индустриальный техникум, Сармановский агропромышленный колледж, Лаишевский технико-экономический техникум, Муслимовский политехнический техникум, Апастовский аграрный колледж, Заинский политехнический колледж, Казанский авиационно-технический колледж, Набережночелнинский педагогический колледж студентов, Раифское специальное учебно-воспитательное учреждение.

В 2023 году было принято в Профсоюз 17525 чел. (*10657 работников и 6868 студентов*).

**Социальное партнерство одно из важнейших направлений в деятельности профсоюзных организаций и органов управления образованием республики.** В результате совместных усилий республиканской организации Профсоюза и Министерства образования и науки РТ находит решение ряд актуальных проблем работников нашей отрасли. И в первую очередь обязательства сторон отраслевого Соглашения в области изменения оплаты труда, поскольку они непосредственно влияют на повышение уровня материального обеспечения работников, мотивации их к качественному результату труда.

Сегодня при активном участии Общероссийского Профсоюза образования федеральными органами государственной власти разрабатываются требования к системе оплаты труда педагогов, учитывающие как особенности формирования ставки (оклада), так и перечень компенсационных и стимулирующих выплат. В прошлом году размер МРОТ увеличился с 15 279 руб. 16 242 руб. С 1 января 2024 г. – 19.242 руб.

**Вопросам развития социального партнерства и повышения его эффективности традиционно уделяется большое внимание. Ежегодно подводятся итоги коллективно-договорной кампании, выполнения обязательств отраслевого Соглашения.**

В декабре прошлого года было подписано новое отраслевое Соглашение между Министерством образования и науки РТ и Татарстанской республиканской организацией Общероссийского Профсоюза образования на 2024-2026 годы. Сохранены все льготы и гарантии для работников образования. Сформирована новая правоприменительная практика, которая позволила распространить повышенный уровень мер социальной поддержки для членов Профсоюза (компенсации, льготы, гарантии, материальное вознаграждение и т.д.).

Во всех муниципальных образованиях Республики Татарстан заключены территориальные Соглашения между территориальными профсоюзными организациями и органами управления образованием.

В прошлом году победителями конкурса «Лучший коллективный договор» стали: Детский сад №7 Агрызского района, Ново-Курлайская СОШ Арского района, Дворец творчества детей и молодежи №1 г. Набережные Челны, Детский сад №93 «Эллоки» Нижнекамского района, Средняя школа №132 Ново-Савиновского района, Детский сад №18 «Радуга» Зеленодольского района.

Продолжилась реализация **Программы Негосударственного пенсионного обеспечения** работников бюджетной сферы. На протяжении 16 лет работники образования, после выхода на пенсию и оставления рабочего места, получают доплаты из Негосударственного пенсионного фонда. На 1 января 2024 года 19 242 работников образования являются участниками данной программы.

Два года подряд Татарстанская республиканская организация Профсоюза образования реализовывает для членов Профсоюза свой проект «Профсоюзный бонус к пенсии». Профсоюзный бонус, 300 рублей ежемесячно, выплачивается работникам, прекратившим трудовую деятельность с 1 января 2022 года, имеющим необходимый стаж, и по-прежнему состоящими в Профсоюзе. Всего доплату получают 2263 чел.

**Татарстанская республиканская организация Профсоюза, широко используя различные формы социального партнерства, особое внимание уделяет оздоровительным проектам.** Особенно актуальным остается санаторное оздоровление работников образования.

Популярным у педагогов и руководителей образовательных организаций стал «Профсоюзный уик-энд». Проектом воспользовались 4 тысячи человек. Было выделено 6,3 млн руб.

Востребованным был и проект «Путевка за полцены» в санатории: Сосновый бор, Ливадия, Жемчужина, Ижминводы, Нехама и Васильевский. На эти цели выделено 4,1 млн руб.

Профсоюз реализовал новый проект «Анапа. Пляж». Было выделено 2,7 млн рублей.

В 2023 году был реализован второй год подряд проект «Лето. Сочи». Было выделено 3,1 млн руб.

В прошлом году было организовано 7 круизных рейсов на теплоходах «Ф. Панферов» и «Тихий Дон». Всего в проекте приняли участие 1,2 тыс. человек.

При поддержке Профсоюза в 2023 году в Татарстане для льготного санаторного оздоровления бюджетников Министерством труда, занятости и социальной защиты введены сертификаты в размере 25.000 рублей, работники получили право на выбор санатория и времени отдыха. Реализовано 1308 сертификатов на сумму 32,7 млн рублей.

В Год педагога и наставника был возобновлен социальный проект «Мы вместе, мы рядом!». 100 работников образования, имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья, в школьные каникулы отдохнули в санаториях «Васильевский» и «Жемчужина». На эти цели использовано свыше 4 млн рублей из средств республиканского профсоюзного бюджета.

Из **фонда социальной поддержки** членов профсоюза была оказана финансовая поддержка мобилизованным и их семьям на сумму более 1,3 млн рублей.

**Работа с молодыми педагогами - приоритетное направление в деятельности республиканской организации Профсоюза.** При Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования функционирует Совет молодых

педагогов. 25 тыс. молодых педагогических работников, из них 93% состоят в Профсоюзе. СМП РТ является сплоченным коллективом, способным решать проблемы и вести за собой молодых педагогов Республики. Поддерживая молодежную политику, выполняя обязательства отраслевого Соглашения, ежегодно проводится Республиканская педагогическая школа для молодых педагогов, которая стала настоящей дискуссионной, образовательной и творческой площадкой для молодых педагогов; вручаются 10 стипендий республиканской организации Профсоюза председателям территориальных СМП за лучшую организацию и реализацию молодежной политики; Гранты республиканского комитета Профсоюза территориальным СМП для стимулирования деятельности и включения их в реализацию социально-значимых и образовательных практик. Ежегодно на эти цели выделяется около 800 тысяч рублей. В муниципальных районах устанавливаются дополнительные выплаты молодым педагогам и многое другое.

**Залогом успешной деятельности вузовской профсоюзной организации, определения ее ключевой роли является, прежде всего, развитие социального партнерства на локальном уровне, укрепление взаимосвязи между руководством и коллективом в области социальной ответственности.**

Традиционно у нас сильные школы студенческого и межвузовского профсоюзного актива: круглогодичная межвузовская школа профсоюзного актива «Поколение»; школа членов стипендиальных комиссий институтов и факультетов вузов «Стипендиум»; республиканская медиа-школа; школа актива «Золотой актив КФУ».

Работа с организациями высшего и профессионального образования осуществляется по нескольким направлениям и во многом ее эффективность зависит от работы созданных при Татарстанской организации Профсоюза образования координационных советов.

В настоящее время действует три координационных совета: Координационный совет председателей работников ВУЗов (председатель КС, председатель первичной профсоюзной организации КНИТУ - КАИ им. А.Н. Туполева Новаковская А.В.), студенческий координационный совет (председатель студенческого КС, председатель первичной профсоюзной организации студентов К(П)ФУ Виноградова Ю.В.) и Координационный совет председателей ППО профессиональных образовательных организаций (председатель КС, председатель первичной профсоюзной организации Арского агропромышленного колледжа Зайдиева Р.Х.). Председатели Координационных советов координируют и направляют деятельность первичных профсоюзных организаций на выполнение уставных задач Профсоюза. Надо отметить, что за последние годы взаимодействие председателей ППО ВУЗов как работников, так и студентов вышло на новый уровень, создано информационное и деятельное межвузовское пространство.

Созданный при Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования КСП ВУЗов стал самостоятельно действующим активным внутри профсоюзным органом, работа которого строится в соответствии с планом и решениями, принимаемыми на собраниях КСП. За отчетный

период прошло 4 заседания КСП. В последние годы одной из приоритетных задач, стоящих перед первичными профсоюзными организациями, стала работа по разработке и внедрению социальных программ и межвузовского взаимодействия.

За 2023 год было реализовано и инициировано несколько общих проектов и мероприятий.

Участие в семинарах ПФО и ЦС Профсоюза. Надо отметить, что по инициативе КС председателей первичных профсоюзных организаций ВУЗов, при поддержке председателя Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования Проценко И.Н. в 2022 году в Казани был проведен первый семинар для председателей ППО вузов ПФО. В этом году эта традиция получила продолжение, и председатели вузовских организаций собирались для обмена опытом в республике Марий Эл. В сентябре 2023 года 3 председателя первичных профсоюзных организаций (КГАСУ, НГПУ, ПГУФКСиТ) приняли участие во Всероссийском семинаре в Санкт-Петербурге.

Участие в мероприятиях, организованных ППО ВУЗов. Например, в 2023 году впервые был проведен «Ночной лыжный спринт Олимп - 2023» в котором приняли участие работники КАИ, КГАСУ, КГЭУ, КФУ. Приуроченный ко Дню работника высшей школы открытый шахматный турнир «Памяти заслуженного работника физической культуры РФ Акишина Б.А.», куда также приглашены были работники всех ВУЗов. Реализация программы «Здоровье» (льготное посещение бассейна КСК КАИ-ОЛИМП и тренажерного зала) доступная для всех членов Профсоюза – работников ВУЗов Казани.

Медицинское направление в работе ППО с каждым годом становится разноплановым и масштабным. Первичные профсоюзные организации используют разные формы работы и делятся с коллегами. Так, например, «Отель клиника» традиционно является базой КНИТУ –КХТИ. В 2023 году КГАСУ, изучив опыт КХТИ, также выбрали ее как площадку для проведения дополнительных медицинских осмотров членов Профсоюза. Кроме того, КГАСУ распространил бесплатный скрининг «Здоровое сердце» на студентов – членов Профсоюза.

Мамографическое обследование для женщин-членов Профсоюза (КНИТУ, КГАСУ, КГЭУ, КНИТУ-КАИ) для более 200 человек. КНИТУ-КАИ продолжает сотрудничество с медицинским центром «Звезда». В декабре 2023 года при поддержке Татарстанской республиканской организации Профсоюза образования запустили пилотный проект добровольного медицинского страхования для работников вузов «Альфа страхование». Изначально, было запланировано 100 работников казанских ВУЗов и НЧИ КФУ. На сегодняшний день участников проекта 128 чел.

Запущен конкурс социальных проектов на грант Татарстанской республиканской организации Профсоюза образования. Прошел отборочный этап, где были выбраны 3 проекта для очной защиты. Началась работа по реализации межвузовского проекта летнего отдыха для членов Профсоюза и членов семей «Питер-Карелия. Теплоход» и «Питер-Карелия. Автобус». Ежегодно члены первичных профсоюзных организаций учреждений высшего и профессионального

образования принимают участие в проектах Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования.

Татарстанская организация Профсоюза образования гордится студенческими профсоюзными организациями. Не зря мы говорим, что это самая креативная часть нашей организации. Они умело используют современные формы работы, новые информационные технологии, являются генераторами идей и подходов в работе по защите социально-экономических прав и интересов обучающихся, охране их труда, учебы и здоровья. Профсоюзная команда из КФУ (профбюро института социально-философских наук и массовых коммуникаций стала лучшей в Приволжском федеральном конкурсе, победив в конкурсе «Ты-лидер 2023». Казань традиционно становится площадкой для разных мероприятий ПФО.

В 2023 году профком КФУ стали организаторами окружного конкурса «Общежитие – территория возможностей», который прошел в молодежном центре «Волга» и собрал 16 команд из ПФО. Студенческий совет ДАиС №6 КНИТУ-КХТИ заняла второе место на этом конкурсе. Студенческая секция профкома КНИТУ при поддержке Татарстанской республиканской организации в ноябре 2023 г. в Казани провела форум студенческих советов общежитий Татарстана «Общажный контент». Это было яркое и познавательное событие, где студенты смогли не только выяснить, чья команда сильнее, но и обменяться опытом, найти новые идеи для улучшения проживания студентов. Есть ряд мероприятий, которые являются традиционными для студентов нашей региональной организации, но каждый год благодаря деятельности Координационного Совета удается менять площадки проведения мероприятий и их формат. Это и региональный этап Всероссийского конкурса «Студенческий лидер», мероприятия по обучению работы в студенческих общежитиях и конкурс на лучшую профсоюзную команду и др.

Татарстанская организация Профсоюза образования поддерживает студенческие профсоюзные организации. В 2023 году было вручено 18 стипендий Татарстанской республиканской организации Профсоюза лучшим профсоюзным активистам.

В 2023 году по предложению координационного совета председателей ППО профессиональных образовательных организаций Татарстанская организация Профсоюза образования при содействии Поволжского университета физкультуры, спорта и туризма провела I фестиваль ГТО. Фестиваль проходил в Казанском центре гребных видов спорта – единственном в России. В нем приняло участие 8 команд, в их числе и председатели первичных профсоюзных организаций. В ближайших планах Совета наладить более тесное взаимодействие ППО профессиональных образовательных организаций и объединить молодых преподавателей.

Татарстанская организация Профсоюза образования поддерживает профессиональные конкурсы среди преподавателей высшего и профессионального образования. Ежегодный конкурс «Молодой преподаватель ВУЗа и профессиональных образовательных организаций г. Казани». Победителям конкурса вручаются путевки на теплоход. «Лучший молодой преподаватель года» среди профессиональных образовательных организаций.

В декабре 2023 г. при поддержке Татарстанской организации Профсоюза образования в Казанском педагогическом колледже прошел финал республиканского конкурса педагогических дуэтов, в котором состязались пары педагог-наставник и молодой преподаватель ПОО. Конкурс проходит в республике второй год, его задача – выявить лучшие практики наставничества в системе СПО.

**Правовой инспекцией труда Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования** (13 штатных правовых инспекторов труда, 39 внештатных инспекторов труда) проведено 362 комплексные проверки образовательных организаций; проверено 475 образовательных организаций в рамках ОТП - 2023; выявлено в целом порядка 2463 нарушений, о чем выдано 456 представлений в адрес руководителей образовательных организаций; все выявленные нарушения устранены.

Правовыми инспекторами труда региональной, территориальных организаций Профсоюза была оказана юридическая помощь в составлении 288 обращений в суды разных инстанций: о признании права на досрочную страховую пенсию в связи с осуществлением педагогической деятельности, об установлении юридического факта принадлежности правоустанавливающего документа и другие.

Из инициированных профсоюзными юристами 159-ти исковых заявлений о досрочной страховой пенсии с участием профсоюзных юристов рассмотрено 115, удовлетворено полностью или частично – 123.

Экономическая эффективность правозащитной деятельности региональной организации Профсоюза за 2023 год от всех форм правозащитной работы составила порядка 180 миллионов рублей. Размер экономической эффективности образует правоприменительная практика в судах о досрочной пенсии педагога, в результате реализации установленных в соглашениях, коллективных договорах дополнительных гарантий, компенсаций и льгот, выплаты, назначенные работникам при рассмотрении поступивших жалоб, обращений членов Профсоюза.

Продолжилась активная работа на всех уровнях с обращениями членов Профсоюза. За 2023 год поступило 834 письменных обращений о нарушении трудовых прав, в 672 обращениях информация о нарушении права подтверждена, и приняты меры по устранению нарушений, либо оказана правовая поддержка в форме подготовки обращения в суды.

На личном приеме, включая устные обращения было принято 8680 членов Профсоюза.

Наибольшее количество вопросов на следующие темы:

- условия назначения досрочной страховой пенсии педагогу;
- способы улучшения жилищных условий работнику бюджетной сферы;
- доплаты за наличие Почетных грамот и отраслевых наград, порядок их присвоения, как добиться звания «Ветеран труда»;
- предоставление «детского дня» в дошкольном образовательном учреждении;
- реализация нормы коллективного договора о единовременной выплате при увольнении впервые при достижении пенсионного возраста;

- порядок и условия назначения единовременных стимулирующих выплат педагогическим работникам с целью доведения размера заработной платы до размера, установленного Указом Президента РФ от 07.05.2012г. (далее Указ Президента РФ);
- режим рабочего времени при возложении дополнительного объема работы и другие.

В рамках юбилейного года правовой инспекции труда была проведена дискуссионная площадка о правовых основах, перспективах правозащитной работы Профсоюза с приглашением руководителя правовой службы аппарата ЦС Общероссийского Профсоюза образования Рожко Галины Борисовны, также были проведены выездные юридические консультации, обучение штатных и внештатных правовых инспекторов труда.

**Татарстанская республиканская организация Профсоюза образования особое внимание уделяет охране труда.** В 2023 году нормативно-правовая база охраны труда продолжала меняться. Новаии в законодательстве по-прежнему оставляют задачи информирования, разъяснения законодательных норм, обучения по охране труда в качестве приоритетных в деятельности профсоюзных организаций на всех уровнях. Так же в поле зрения Татарстанской республиканской организации были вопросы проведения обязательных психиатрических освидетельствований, обеспечения работников средствами индивидуальной защиты и смывающими средствами, организации и осуществления общественного контроля.

20 декабря на совместном заседании комитета Татарстанской республиканской организации Профсоюза и коллегии Министерства образования и науки РТ, посвященном итогам выполнения Соглашения, председатель региональной организации Проценко И.Н. обратила внимание присутствующих на ряд проблем в области охраны труда, выявленные по итогам осуществления профсоюзного контроля. Среди них рост числа нарушений при организации обучения работников по охране труда, связанных, прежде всего, с введением в действие новых Правил обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда; проблемы в организации обязательных психиатрических освидетельствований, обеспечении работников средствами индивидуальной защиты и смывающими средствами. Она призвала к выстраиванию системной работы по охране труда, привлечению к этой работе профильных специалистов, а также надлежащему финансовому сопровождению мероприятий, направленных на соблюдение требований законодательства в этой области.

В ряде районов совместная работа по улучшению условий труда работников образования выстраивается на основании муниципальных программ, в реализации которых профсоюзные организации принимают активное участие. Например, муниципальная долгосрочная целевая программа улучшения условий и охраны труда в Азнакаевском муниципальном районе РТ на 2019-2024гг., утвержденная Постановлением исполкома №44 от 20.02.2019г. или муниципальная «Программа улучшений условий и охраны труда на 2022-2024 годы» Аксубаевского района.

Важной формой является взаимодействие, осуществляемое в рамках совместных комиссий по охране труда, основная функция которых - это контроль за

соблюдением требований охраны труда в образовательных организациях. В отчетном году было организовано 987 совместных с органами управления образования проверок, в основном, в рамках проведения проверок готовности образовательных организаций к новому учебному году.

В 2023 году по Распоряжению руководителя Исполнительного комитета г. Казани 3 образовательной организации Советского района были определены для комплексной проверки (МБОУ «СОШ № 111», МАДОУ «Детский сад №333» и МБУДО «Детская музыкальная школа №21»). В состав комиссии был включен внештатный технический инспектор труда территориальной организации Профсоюза, который совместно с представителями Управления образования исполнительного комитета муниципального образования города Казани провели проверку всей документации и организации работы по охране труда в данных учреждениях.

Председатель ТОП Вахитовского и Приволжского районов Казани Шарипова Г.А. в составе комиссии УО ИКМО города Казани провела проверку состояния документации по охране труда в СОШ №18, ДОО №138, ДПЦ «Молодость».

В Лениногорском районе в рамках ведомственного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права проверено 6 учреждений: школы №1, 8, 14, Ивановская и Ново-Сережкинская ООШ, ДДТ. В состав комиссии входили представители Исполнительного комитета, управления образования, территориальной организации Общероссийского Профсоюза образования. Одним из основных вопросов ведомственного контроля был вопрос охраны труда. В состав комиссии вошла Васильева Н.Н., внештатный технический инспектор труда территориальной организации. Руководители организаций по итогам проверки получили представления и в установленный срок отчитались об исправлении нарушений.

По инициативе территориальной организации Профсоюза Управлением образования Исполнительного комитета муниципального образования г. Набережные Челны (приказ от 26.07.2023 г. № 441) с 01.08.2023 г. по 25.08.2023 г. был проведен смотр-конкурс «Лучшая образовательная организация по охране труда». В конкурсе приняли участие все образовательные организации. Конкурс проводился в двух категориях, среди дошкольных и общеобразовательных организаций. Победители конкурса были награждены дипломами Управления образования I, II, III степени, дипломами по номинациям и ценными призами от Набережно-Челнинской территориальной Общероссийского Профсоюза образования согласно Положению.

В течение года вносились корректировки в положения о СУОТ образовательных организаций, вызванные изменениями в законодательстве. Прописывались процедуры управления профессиональными рисками, расследования и учета микроповреждений, организации обучения в области охраны труда, приводились в соответствие порядки обеспечения работников средствами индивидуальной защиты и смывающими средствами и др.

Наличие специалистов, безусловно, имеет ключевое значение в выстраивании эффективной системы управления охраной труда. Штаты образовательных

организаций продолжают укрепляться специалистами по охране труда. В 2023 году соответствующие ставки появились в 12 учреждениях (7 в Азнакаевском МР, 5 в г. Казани).

По состоянию на 1 января 2024 года профсоюзный контроль за состоянием охраны труда осуществляется силами главного технического инспектора труда Татарстанской республиканской организации Профсоюза, 43 внештатными техническими инспекторами труда и 2599 уполномоченными по охране труда. В целях защиты прав внештатных технических инспекторов, уполномоченных по охране труда во всех территориальных соглашениях, а также во всех коллективных договорах образовательных организаций закреплены гарантии их деятельности.

В 2023 году обучение по охране труда за счет средств работодателей, первичных профсоюзных организаций прошли 1346 уполномоченных. Повышение квалификации представителей республиканской технической инспекции труда реализовывалось через проведение различных семинаров для уполномоченных, обучение проводилось в комбинированной форме: как очной, так и заочной, с применением современных информационно-телекоммуникационных технологий.

Всего в отчетном году было проведено 5721 обследование (22 – гл. техническим инспектором труда, 837 – внештатными техническими инспекторами, 4862 – уполномоченными по охране труда профсоюзов). Наибольшее количество проверок проведено внештатными техническими инспекторами Алькеевского (47), Арского (97) Высокогорского (71), Кукморского (42), Нижнекамского (96+41(ДОУ)) районных организаций. По результатам проведенных проверок выявлено 2749 нарушений (144, 509 и 2096 соответственно) и выдано 876 представлений об их устранении (16, 59 и 801). Наибольшее количество нарушений связано с обеспечением работников средствами индивидуальной защиты и смывающими средствами (273), режимом рабочего времени и времени отдыха (235), невыполнением работодателями обязательств, предусмотренными коллективными договорами и соглашениями по охране труда (240).

За истекший год специальная оценка была проведена на 24631 рабочих местах, из которых 6035 были признаны вредными (4779 – класс 3.1., 1256 – класс 3.2.). Таким образом, по состоянию на 1 января 2024 года специальной оценкой охвачено 91,3% рабочих мест. Процент охвата снизился, в связи с истечением срока действия карт СОУТ и отсутствием финансирования для повторной процедуры (Альметьевский, Кайбицкий районы). В ряде районов данная работа заметно отстает: Атнинский (56,6%), Лаишевский (34,1%), Новошешминский (32,5%), Рыбнослободский (38,6%).

По состоянию на 1 января 2024 года свыше 24 тыс. работников получают доплаты за работу во вредных условиях труда, около 5,2 тыс. – дополнительный отпуск, и 241 человек – иные виды компенсаций (сокращенная продолжительность рабочего времени, молоко и др.).

В соответствии с планом мероприятий Татарстанской республиканской организации Профсоюза образования на 2023 год в апреле были подведены итоги конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза - 2023».

По итогам конкурса победителем была признана Мубаракова Резеда Иршатовна – уполномоченный по охране труда МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №57 «Соловушка» г. Альметьевска»;

II место – Ерошкина Анастасия Николаевна - уполномоченный по охране труда МАДОУ «Детский сад комбинированного вида №103 «Тургай» г. Набережные Челны;

III место – Наумова Гульнара Айдаровна – уполномоченный по охране труда МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №98 «Калейдоскоп» Нижнекамского муниципального района.

Резеда Иршатовна подтвердила свой высокий уровень, заняв второе место в аналогичном конкурсе, проводимом ФПРТ.

Территориальные организации в соответствии с собственными планами организовывали и проводили различные конкурсы как самостоятельно, так и совместно с органами управления образованием. Так в Альметьевском районе в рамках Всемирного дня охраны труда был организован городской конкурс «Лучший авторский пазл по охране труда». В г. Набережные Челны, Буинском, Пестречинском районах - конкурс «Лучшая образовательная организация по охране труда».

Набережно-Челнинской территориальной организацией Общероссийского Профсоюза образования с целью популяризации деятельности по контролю за созданием и соблюдением работодателями здоровых и безопасных условий труда, привлечения внимания работников к соблюдению требований охраны труда был объявлен конкурс видеороликов «Я и охрана труда в моей профессии!». В конкурсе приняли участие 14 образовательных учреждений. Победители конкурса видеороликов (СОШ №25, МАДОУ №103, 109) награждены льготной поездкой на теплоходе.

**Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования активно реализует Федеральные проекты Профсоюза по приоритетным направлениям его деятельности на 2020-2025 годы. Одними из них является проекты «Профсоюзное образование» и Всероссийское движение «Профсоюз – территория здоровья».**

В течение 2023 года традиционно уделялось внимание обучению и повышению квалификации профсоюзных кадров и актива в т.ч. организованное в дистанционном режиме с помощью информационно-телекоммуникационных технологий. Так, все председатели и штатные работники территориальных и первичных организаций Профсоюза прошли обучение на постоянно действующих семинарах Татарстанской республиканской организации Профсоюза, в Учебных центрах ФПРТ и Общероссийского Профсоюза образования.

В прошедшем учебном году в территориальных и первичных организациях Профсоюза успешно функционировали 637 школы профсоюзного актива и постоянно действующих семинаров, в которых за отчетный период прошли обучение около 4 000 чел., в том числе: председатели и заместители председателей первичных профсоюзных организаций – 1 777 чел., председатели и заместители председателей территориальных

организаций - 51 чел., председатели КРК и главные бухгалтера организаций Профсоюза – 6 чел., более 135 других специалистов и членов профсоюзного актива.

**В 2023 году Татарстанская республиканская организация Профсоюза продолжила реализацию образовательного проекта «Профсоюз – территория возможностей».** Его цель - создание эффективной системы профсоюзного наставничества, подготовки кадрового резерва и повышения уровня знаний действующих председателей территориальных и первичных организаций Профсоюза.

В рамках данного проекта председатели территориальных организаций Профсоюза продолжили очередной этап обучения на **постоянно действующем семинаре «Профсоюз в эпоху перемен»**, которая завершилась презентацией проектов и вручением сертификата участника.

**Важным направлением проекта является подготовка профсоюзного кадрового резерва.** В соответствии с утвержденным Президиумом Порядком формирования, подготовки и выдвижения резерва профсоюзных кадров на выборные должности председателей и заместителей председателей территориальных и первичных организаций Профсоюза был сформирован резерв кадров. Участники резерва кадров прошли обучение на постоянно действующем семинаре по различным направлениям профсоюзной работы.

**Одним из ключевых направлений проекта «Профсоюз – территория возможностей» является создание системы развития наставничества.** Татарстанская республиканская организация Профсоюза, с целью создания условий непрерывного роста профессионального мастерства педагогических работников, принимает участие в реализации программы наставничества в образовании и совершенствовании системы обучения профсоюзного актива.

Обучение руководителей, профсоюзного актива приобрело системный характер и инициатором этого движения стал республиканский комитет Профсоюза, используя самые различные формы повышения их компетентности. Одним из таких форм являются выездные региональные семинары (**День Рескома**) для руководителей образовательных организаций и председателей первичных организаций Профсоюза по актуальным вопросам трудового законодательства, охраны труда, социального партнерства, внутрисоюзной работы и др. В 2023 году Татарстанская республиканская организация Профсоюза, Дни Рескома провела в 15 территориальных организациях Профсоюза с охватом более 2 тысяч человек. На встречах с профактивом состоялся конструктивный диалог, специалисты аппарата Рескома Профсоюза дали разъяснения на актуальные темы и ответили на злободневные вопросы.

**Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования активно реализует Федеральный проект Всероссийское движение «Профсоюз-территория здоровья»**, направленный на повышение мотивации членов Профсоюза к регулярным занятиям физической культурой и ведению здорового образа жизни.

Во Всероссийском конкурсе «Здоровые решения» в 2023 году Татарстанская

республиканская организация Профсоюза приняла самое активное участие. 42 профсоюзные организации были участниками конкурса в следующих 5 группах: в номинации «Программа первичной профсоюзной организации профессиональной образовательной организации» 2 место занял ГАПОУ «Актанышский технологический техникум», в номинации «Программа первичной профсоюзной организации общеобразовательной организации» 3 место заняла МБОУ «Гимназия № 52 Приволжского района Казани.

В августе 2023 года состоялись Всероссийские летние соревнования по фоновой ходьбе, посвящённые Дню физкультурника, в командном и индивидуальном зачёте. Участница соревнований в индивидуальном зачете Елена Терентьева, учитель-логопед МАДОУ «Детский сад N 382 комбинированного вида» Приволжского района Казани, заняла 3-е место из 2 130 участников из всей России.

В рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» и с целью увеличения двигательной активности членов Профсоюза территориальные и первичные организации Профсоюза являются участниками традиционного и важного спортивного события – Чемпионата России по фоновой ходьбе «Человек идущий». В 2023 году в нем приняли участие 38 профсоюзных команд из 18 территориальных и первичных организаций Татарстанской республиканской организации Профсоюза. По итогам Чемпионата в группе ЗОЖ в ТОП-10 попала команда МУ «Управление образования» Арского муниципального района. Среди студенческих команд России. 3 место заняла команда Поволжского государственного университета физической культуры, спорта и туризма.

Татарстанская республиканская организация Профсоюза приняла активное участие в Чемпионате Республики Татарстан в рамках Спартакиады «Здоровье – 2023» по 10 видам спорта. По итогам Спартакиад наша команда заняла 3 общекомандное место среди 8 команд различных отраслей бюджетной сферы и сферы обслуживания и промышленности. По видам спорта заняли 1 место по шахматам; 2 место по волейболу и легкой атлетике; 3 место по лыжам и стритболу.

В мае 2023 года прошел традиционный 51 Межреспубликанский туристский слет работников образования Республики Марий Эл, Республики Татарстан и Чувашской Республики «ТатЧуМара – 2023». По итогам турслета победителем стала команда Республики Татарстан.

В августе 2023 года в Дагестане прошел XXX Всероссийский туристский слёт педагогов. Татарстанскую республиканскую организацию Профсоюза на турслете представляли 3 команды из Татарстана (МБУДО «Дом детского и юношеского туризма и экскурсий» Московского района; МБУДО «Дом детского и юношеского туризма и экскурсий» Ново-Савиновского района и Бугульмы (МБУДО «Станция детского и юношеского туризма и экскурсий»). Команды из Татарстана заняли по различным видам соревнований призовые места. Например, по виду «Техника пешеходного туризма» среди мужчин от 20 до 35 лет третье место завоевал Константин Уманцев из Республики Татарстан (МБУДО «Станция детского и юношеского туризма и экскурсий» Советского района Казани).

В организациях Профсоюза используются разнообразные формы оздоровительной работы: дни здоровья, спортивные секции, мини спартакиады, выезды на базу отдыха, велопробеги, различные тренинги и многое другое.

По итогам 2023 года Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования использовала 10 % средств профсоюзного бюджета на обучение и подготовку кадров, продвижение ценностей физической культуры и здорового образа жизни членов Профсоюза.

Таким образом, по итогам 2023 года в рамках реализации Федерального проекта Всероссийское движение «Профсоюз-территория здоровья» здоровье формирующими физкультурно-оздоровительными и спортивными мероприятиями были охвачены все образовательные организации, где функционируют профсоюзные организации, а многоплановое обучение профсоюзных кадров и актива позволила Татарстанской республиканской организации Профсоюза успешно реализовывать Федеральный проект «Профсоюзное образование».

### **Информационная работа занимает важную роль в деятельности Профсоюза.**

Эффективность работы в сфере пиар и масс-медиа формирует положительный имидж, повышает уровень информированности, укрепляет и расширяет членство организации, поэтому информационной политике Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования традиционно уделяет особое внимание. 2023 год, объявленный Федерацией профсоюзов РТ Годом информатизации профсоюзного движения, не стал исключением.

Основным источником официальной информации остается портал республиканской организации [www.edunion.ru](http://www.edunion.ru), который ежедневно пополняется свежей информацией о деятельности профсоюза, наиболее значимыми новостями в сфере образования, важными нормативными и методическими документами, фоторепортажами и видео. Специалисты аппарата республиканской профсоюзной организации еженедельно работают с обращениями членов профсоюза, поступающими через Гостевую сайта: <http://edunion.ru/faq/>. В 2023 году через онлайн форму обратной связи консультации получили более 100 пользователей, ответы на самые распространенные вопросы опубликованы. Тематика обращений разнообразна: распределение единовременной выплаты согласно «майским указам» Президента РФ, порядок педагогической аттестации, возможности льготного санаторно-курортного лечения, увольнение в связи с перерасчетом пенсии, поощрение за награды и многое другое. Большое количество вопросов также поступило на электронную почту организации и через приемную Федерации профсоюзов РТ.

В 2023 году республиканская организация профсоюза активно развивала официальный аккаунт в социальной сети ВКонтакте: <https://vk.com/club113729878>. В начале года был разработан новый дизайн сообщества, в едином стиле оформлены обложка, меню, посты. По итогам медиа-конкурса Федерации независимых профсоюзов России имени радиожурналиста Я.С. Смирнова группа ВКонтакте Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования была признана лучшей в номинации «Социальный аккаунт». Удалось увеличить количество

подписчиков группы с 3300 пользователей до 6000. Помимо новостных постов, появились тематические карточки с инфографикой и пояснениями экспертов (О роли советника по воспитательной работе в школе, о новых отраслевых наградах, педагогической нагрузке и т.п.), а также новые рубрики: #вы\_спрашивали – специалисты рескома отвечают на вопросы членов профсоюза, #нашиновыепервички – представляем вновь созданные профсоюзные организации и профлидеров.

Проектом года ВКонтакте стала интернет-акция для педагогических семей Татарстана, являющихся членами профсоюза, «Одна профессия на двоих». Весь год, объявленный Президентом РФ и Общероссийским Профсоюзом образования, Годом педагога и наставника, под хештегом #однапрофессиянадвоих в Татарстане публиковались посты об учительских семьях. Супруги делились личными историями любви, рассказывали, почему выбрали профессию педагога и какую роль в их жизни играет профессиональный союз. Опубликовано свыше 200 постов.

Совместно с территориальными профсоюзными организациями и первичными профсоюзными организациями вузов было придумано множество приятных событий для учительских пар: торжественные приемы с вручением наград и подарков, теплоходные круизы по Волге, театральные вечера, семейные фотосессии, туры выходного дня в санатории, ужин в ресторане и другие сюрпризы. В июле свыше 1500 супружеских пар педагогов получили именные электронные открытки ко Дню семьи, любви и верности от Министра образования и науки РТ и председателя республиканской профсоюзной организации.

Акция привлекла внимание общества. Например, видеовизитку педагогов Даниала и Рузили Гариповых из села Актаныш посмотрели 26 тысяч человек, лайком пост отметили 1097 пользователей. 1155 пользователей отметили лайком историю семьи Вагиза и Голнур Санатуллиных из Лениногорска, их видео набрало 19 тысяч просмотров. 1117 лайков и 28 тысяч просмотров у поста учителей Талгата и Гульназ Сабировых из Высокогорского района.

В интернет-акции приняли участие представители 37 территориальных профсоюзных организаций, а также педагогические пары из трех вузов Казани: Казанский федеральный университет, Казанский национальный исследовательский технологический университет и Казанский государственный энергетический университет. К сожалению, не были представлены педагогические семьи Альметьевской дошкольной, Атнинской, Балтасинской, Верхнеуслонской, Дрожжановской, Заинской, Кайбицкой, Менделеевской, Новошешминской, Пестречинской, Рыбно-Слободской, Спасской, Ютазинской профсоюзных организаций. Территориальные профсоюзные организации либо не отправили заявку, либо прислали материалы, не соответствующие положению интернет-акции.

Финал акции – бенефис педагогических семей «Одна профессия на двоих» был широко освещен в СМИ. Опубликован материал в «Российской газете», вышел специальный репортаж в профсоюзных изданиях «Мой профсоюз» и «Новое слово». Новостные сюжеты об акции были показаны в программе «Вести Татарстана» на телеканале «Россия-1» и в программе «Профсоюз – союз сильных» на телеканалах

«Татарстан 24» и «Татарстан – новый век». Акция получила большой резонанс, идея понравилась и взята в работу профсоюзными организациями других регионов России.

Тематическому году были посвящены и другие интернет-акции, находившие отражение в соцсетях. Например, Всероссийская акция «Читаем Ушинского», посвященная 200-летию со дня рождения русского педагога. В Татарстане в акции приняли участие победители конкурса «Учитель года» разных лет: Мария Голованова, Иван Филатов, Айдар Шамсутдинов, председатель Татарстанской республиканской организации профсоюза Ирина Проценко, председатель Совета молодых педагогов РТ Айнуур Гаязетдинов, председатель студенческого координационного совета вузов Юлия Виноградова, наставник и учитель русского языка и литературы казанского многопрофильного лицея №11 Людмила Курамшина, а также сотни других педагогов и профсоюзных активистов. На камеру они прочли лучшие произведения Константина Ушинского. Записанные видео опубликованы ВКонтакте и на канале YouTube под хештегом #читаемушинского.

Увеличивается представительство территориальных профсоюзных организаций в социальных сетях. Аккаунт в ВКонтакте и/или Телеграм сегодня имеют 25 организаций – 50%. К сожалению, часть страниц формальные, они редко обновляются и имеют менее 100 подписчиков.

Есть и положительные примеры, когда территориальные профсоюзные организации успешно продвигают свою деятельность через аккаунты в соцсетях, взаимодействуют с подписчиками, консультируют, проводят собственные акции, розыгрыши и т.п.

Например, Мензелинская территориальная профсоюзная организация: <https://vk.com/profsouzmenzelinsk>, насчитывающая меньше тысячи членов профсоюза, имеет 313 подписчиков в группе ВКонтакте. В 2023 году они провели в ВК фотоакцию «Педагог в объективе», опубликовали визитки лучших председателей первичек, познакомили с их хобби и увлечениями. Новостная лента в этой группе обновляется несколько раз в неделю, причем собственной информацией о деятельности первичек.

Интересные акции в соцсетях проводит также Набережно-Челнинская территориальная профсоюзная организация: <https://vk.com/public212084236>. Например, [акция на лучшую новогоднюю профсоюзную традицию, акция к 9 мая – публиковались посты со стихами, песнями и поздравлениями в адрес ветеранов от членов профсоюза, акция к 1 мая – поздравления от коллективов и т.д.](#) Территориальная профсоюзная организация Вахитовского и Приволжского районов Казани: <https://vk.com/viprqp> [ежемесячно выкладывает в соцсетях итоги своей работы, публикует посты с ответами юриста под рубрикой «Профсоюзный ликбез», проводит розыгрыши подарков.](#)

Образцом эффективного ведения групп в соцсетях (ВКонтакте, Телеграм) традиционно остаются студенческие и объединенные вузовские первичные профсоюзные организации республики, имеющие охват аудитории от 2 до 18 тысяч человек.

Тем не менее, все 50 территориальных организаций (100%), входящих в структуру Татарстанской республиканской организации, представлены в Интернете собственным

сайтом или страницей-визиткой на портале «Электронное образование в Республике Татарстан».

26 территориальных организаций имеют сайты. 7 из них (Арская, Буинская, Высокогорская, Нижнекамские, Нурлатская, Чистопольская) представлены на платформе Центрального Совета Общероссийского Профсоюза образования [eseur.ru](http://eseur.ru);

24 территориальные организации имеют страницы-визитки на портале «Электронное образование РТ» [edu.tatar.ru](http://edu.tatar.ru).

В 80% первичных профсоюзных организаций (из 2866) созданы единые профсоюзные разделы «ПРОФКОМ» на портале «Электронное образование РТ» ([edu.tatar.ru](http://edu.tatar.ru)), в 95% организаций есть информационные профсоюзные стенды.

Большое внимание уделяется продвижению деятельности республиканской организации профсоюза в СМИ, грамотному освещению всех значимых профсоюзных событий. Продолжается активное сотрудничество с редакциями профсоюзных газет «Новое слово» и «Мой профсоюз», редакцией телевизионной программы «Профсоюз – союз сильных», которая ежемесячно выходит в эфир на республиканских телеканалах «Татарстан - новый век» и «Татарстан 24».

Кроме того, республиканская организация профсоюза образования, благодаря проведению большой работы в период подписных кампаний, уже многие годы имеет стабильную подписку на профсоюзные издания, выказывая таким образом поддержку и корпоративную солидарность редакциям газет. Большинство территориальных организаций профсоюза сами оформляют подписку для своих первичек. Во втором полугодии 2023 года выписано 2048 экземпляров газеты «Мой профсоюз», 1398 экземпляров газеты «Новое слово» и 42 экземпляра газеты «Солидарность».

6 организаций профсоюза продолжают выпуск периодических печатных новостных изданий (газет, журналов, информационных бюллетеней). Особого внимания заслуживает опыт Лениногорской территориальной профсоюзной организации, которая заключила договор с редакцией районной газеты «Лениногорские вести» и раз в квартал выпускает профсоюзное приложение к изданию тиражом 3500 экземпляров. Газету выписывают все организации города и местные жители.

Работники образования Татарстана ежегодно активно участвуют в конкурсе Общероссийского Профсоюза образования «Профсоюзный репортер». Этот творческий конкурс помогает находить новых авторов и расширять профсоюзную корреспондентскую сеть. В 2023 году в конкурсе приняли участие 27 авторов (по количеству участников Республика Татарстан на 2 месте) из 10 муниципальных районов Татарстана, двое из них стали победителями в номинации "Спасибо, Профсоюз»:

**1 место** - учитель русского языка и литературы, председатель первичной профсоюзной организации Тат.Шуранской основной школы Муслумовского района Гульназ Марданова;

**2 место** – заместитель председателя, правовой инспектор труда Нижнекамской территориальной организации Общероссийского Профсоюза образования Айгуль Фалахова.

Территориальные профсоюзные организации продолжают выпуск методических сборников в помощь работникам и профактиву. В 2023 году большинство из них были посвящены изменениям в законодательстве по охране труда, организационной работе в первичках, отчетам и выборам, коллективным договорам, льготам для членов профсоюза. Республиканская профсоюзная организация выпустила новый имиджевый сборник на 36 страницах, в котором представлены значимые проекты и достижения.



Председатель

И. Н. Проценко